

СПОРТИВНЫЙ ВОЛЕЙБОЛЬНЫЙ КЛУБ СТУДЕНТОВ И СОТРУДНИКОВ МГТУ ИМЕНИ Н.Э. БАУМАНА



РЕКТОР МГТУ ИМЕНИ Н.Э. БАУМАНА
Игорь Борисович ФЕДОРОВ

Академик РАН, профессор, президент Ассоциации технических университетов России, председатель Совета ректоров вузов Москвы и Московской области, член президиума Союза ректоров вузов РФ.

- *Обладатель Кубка СССР – 1972 и 1981 годы.*
- *Чемпионат СССР – 3-е место (1977 и 1991 годы), 4-е место (1974 и 1975 годы).*
- *Чемпионат России – 2-е место (1992 и 2002 годы).*
- *Чемпион России – 2001 год.*
- *Участие в Кубке обладателей кубков европейских стран – 1992 год.*
- *Участие в Лиге чемпионов европейских стран – 2001 и 2002 годы (1/4 финала).*
- *Всемирная универсиада – 3-е место (1997 и 2001 годы).*



WWW.DONSTROY.COM
ГЕНЕРАЛЬНЫЙ СПОНСОР



WWW.CONE-FOREST.RU



WWW.SPORTMASTER.RU

ТЕХНИЧЕСКИЕ СПОНСОРЫ



РОО «СПОРТИВНЫЙ ВОЛЕЙБОЛЬНЫЙ КЛУБ СТУДЕНТОВ И СОТРУДНИКОВ МГТУ ИМЕНИ Н.Э. БАУМАНА»

РОССИЯ, 105094 МОСКВА, ГОСПИТАЛЬНАЯ НАБ., Д. 4/2
ТЕЛ./ФАКС: (499) 263 2730

История развития Московского государственного технического университета имени Н.Э. Баумана – это история развития инженерного дела и высшего образования в России. Основанный в 1830 году, МГТУ отмечает в 2010 году свой 180-летний юбилей. Наряду с учебным процессом руководство университета уделяет большое внимание вопросам социального характера, в том числе развитию студенческого спортивного движения. Так, на протяжении более 50 лет как на российской, так и на международной арене приумножает традиции российского студенческого спорта мужская команда мастеров по волейболу – своеобразная визитная карточка крупнейшего в стране технического университета. Команда имеет долгую и богатую спортивную историю, является постоянным участником всех чемпионатов и кубков СССР и России, многократным чемпионом г. Москвы, победителем различных международных соревнований. До 1972 года носила имя «Буревестник», с 1972 года по настоящее время – «МВТУ (МГТУ) им. Н.Э. Баумана». Воспитанники клуба всегда достойно защищали честь Москвы и России на различных спортивных аренах страны и мира. Наивысшим достижением является завоевание в 2001 году титула чемпиона России – первого в XXI веке. В разные годы за команду выступали многие члены сборных команд СССР, России и г. Москвы: олимпийские чемпионы и чемпионы мира Д. Воскобойников и В. Чернышев; чемпионы Европы В. Санакоев, В. Пентешкин, В. Уланов; чемпионы и призеры Всемирных студенческих игр, Спартакиады народов СССР, чемпионатов СССР и России В. Власов, Б. Бураков, С. Терешин, В. Нарубин, М. Белов, И. Макаров, П. Якушев, Ю. Нечушкин, И. Гордеев, А. Яременко, Р. Архипов, М. Николаев, М. Терешин и многие другие. Главными тренерами были заслуженные мастера спорта: чемпион мира, легенда советского волейбола Н.Ш. Фасухов и олимпийский чемпион, выпускник МВТУ В.С. Качарова. С 1982 года с командой бессменно работают ее бывшие игроки, мастера спорта международного класса, а ныне заслуженные тренеры России Ю.В. Нечушкин и И.О. Макаров. Качественная подготовка резерва для основной команды осуществляется через

ШВСМ по игровым видам спорта «Измайлово» и фарм-клуб команды мастеров. В волейбольном клубе МГТУ им. Н.Э. Баумана (президент Ю.В. Нечушкин) всегда ставились задачи подготовки игроков высокого класса для сборных команд Москвы и России на базе воспитанников московского волейбола – учащихся детских спортивных школ и студентов столичных вузов. В клубе выросли десятки мастеров спорта, в том числе заслуженных и международного класса. Более 20 бывших игроков команды в настоящее время успешно выступают в ведущих российских и зарубежных волейбольных клубах. Команда мастеров на протяжении многих лет является базовым коллективом студенческой сборной России по волейболу, бессменной участницей всемирных универсиад. В настоящее время команда выступает в высшей лиге «А» чемпионата России по волейболу. В год юбилея МГТУ перед ней стоят серьезные задачи: возвращение в российскую волейбольную элиту и подготовка кандидатов в сборную студенческую команду страны для успешного выступления на Всемирных студенческих играх 2011 года в Китае и 2013 года в Казани. Руководство университета, опираясь на постоянную помощь правительства Москвы и Москомспорта, старается создать все необходимые условия для нормальной жизнедеятельности команды. Полноценное повышение профессионального уровня спортсменов было бы невозможно без материально-технической поддержки со стороны партнеров волейбольного клуба: *генерального спонсора* – одного из лидеров на московском рынке недвижимости – группы компаний «ДОН-Строй» (генеральный директор М.Е. Блажек) и *технических спонсоров* – группы компаний «Спортмастер» (управляющий делами А.В. Агибалов) и компании «Шишкин лес» (генеральный директор С.М. Угер). МГТУ им. Н.Э. Баумана предоставляет команде прекрасную спортивную базу в центре г. Москвы (2 игровых зала, бассейн, легкоатлетический манеж, тренажерный зал, сауна, восстановительный центр и гостиница для проживания спортсменов), что позволяет ей успешно проводить учебно-тренировочный процесс, подготовку и участие в играх с российскими и зарубежными клубами.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ВСЕРОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ВОЛЕЙБОЛА



ПРЕЗИДЕНТ
ВСЕРОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ
ВОЛЕЙБОЛА
Станислав Владимирович
Шевченко

Всероссийская федерация волейбола (ВФВ) – управляющая российским волейболом структура, член Международной федерации волейбола и Европейской конфедерации волейбола с 1992 года. ВФВ отвечает за проведение чемпионатов России среди мужских и женских команд, среди юношей и девушек, розыгрышей Кубка России, всероссийских соревнований ветеранов, соревнований по пляжному волейболу.

Представители ВФВ работают в Международной федерации волейбола и Европейской конфедерации волейбола – высших международных волейбольных структурах, занимающихся развитием волейбола и организацией крупнейших соревнований среди клубов и сборных команд.

Высший орган ВФВ – конференция, которая может иметь статус отчетно-выборной (проводится раз в четыре года для выборов руководства федерации) и внеочередной (для решения других вопросов). Для решения задач, поставленных конференцией перед ВФВ, делегаты конференции избирают президиум сроком на четыре года. Из состава своих членов президиум избирает исполнительный комитет, который проводит в жизнь решения конференции и президиума ВФВ, а также организует повседневную деятельность федерации. Руководит его работой президент ВФВ, избираемый конференцией сроком на четыре года.

Для решения специальных задач, стоящих перед ВФВ, в ее структуре созданы постоянные технические ко-

миссии и советы: международная комиссия, комиссия по материально-техническому обеспечению соревнований и учебно-тренировочного процесса, совет пляжного волейбола, совет ветеранов. Также в структуру ВФВ входит всероссийская коллегия судей и избираемые на конференции арбитраж и контрольно-ревизионная комиссия.

В 2009 году был образован наблюдательный совет (НС), в который вошли представители власти и бизнеса. Первое заседание НС ВФВ состоялось 19 декабря 2009 года. Председателем НС является бывший президент ВФВ, секретарь Совета Безопасности Российской Федерации Николай Патрушев. Заместителем председателя на первом заседании НС ВФВ был избран заместитель Председателя Правительства РФ Игорь Сечин.

В совет вошли член совета директоров и председатель «Альфа-Банка» Петр Авен, губернатор Калининградской области Георгий Боос, председатель правления ОАО «Газпром» Алексей Миллер, генеральный директор ВГТРК Олег Добродеев, председатель совета директоров «Трансмашхолдинга» Андрей Бокарев, президент компании «Коалко» Василий Анисимов, председатель совета директоров «Евразхолдинга» Александр Абрамов, глава администрации Краснодарского края Александр Ткачев, глава администрации Приморского края Сергей Дарькин, председатель «Внешэкономбанка» Владимир Дмитриев, президент и председатель правления «ВТБ» Андрей Костин, заместитель главного редактора газеты «Спорт-экспресс» Лев Россошик, начальник службы обеспечения деятельности ФСБ России Михаил Шекин, советник генерального директора ВФВ Евгений Смирнов.

В состав ВФВ входят 83 волейбольные федерации – Москвы, Санкт-Петербурга, республик, краев, областей и округов РФ. Кроме того, образованы четыре ассоциации региональных федераций волейбола: Дальневосточная, Центра России, Сибири, Урала.

Штаб-квартира ВФВ находится в Москве.

ВФВ активно сотрудничает с российскими регионами и крупным бизнесом. В Новосибирске, Белгороде, Калининграде, Москве и Московской области, Красно-



дарском и Приморском краях, Ханты-Мансийском, Ямало-Ненецком автономных округах формируются центры подготовки кандидатов в сборные команды России по классическому и пляжному волейболу и ближайшего резерва.

Спонсорами ВФВ являются такие крупные российские компании, как «Роснефть» (генеральный спонсор), «ВТБ» (генеральный спонсор мужской сборной команды России по волейболу), «Внешэкономбанк» (генеральный спонсор женской сборной команды России по волейболу), «Ингосстрах», «Трансмашхолдинг», «Газпром», «Инком-Недвижимость», Mizuno (технический спонсор), «Сибирский цемент», «Искусство и спорт», «БДО Юникон» (официальный партнер и аудитор). Свидетельством активного сотрудничества ВФВ с российским бизнесом является присутствие руководителей ведущих компаний в составе наблюдательного совета ВФВ.

В 2006 году в пос. Витязево под Анапой введен в эксплуатацию центр подготовки сборных команд России «Волейград» имени Юрия Сапеги. Этот уникальный комплекс включает гостиничные и рекреационные корпуса, площадки для классического и пляжного волейбола. «Волейград» – один из немногих в мире комплексов с крытыми площадками для пляжного волейбола. Его открытие позволило российским волейболистам-пляжникам готовиться зимой к летним стартам на территории России.

ВФВ организует подготовку национальных сборных команд России всех возрастов, принимает решения о назначении руководства и тренерского состава команд. Российские команды принимают участие в крупнейших международных турнирах – Олимпийских играх, чемпионатах мира и Европы. Мужская сборная России ежегодно выступает в розыгрыше мировой лиги, а женская – Гран-при.

Наивысшими достижениями мужской сборной России на Олимпийских играх стали серебряные медали 2000 года, завоеванные в Сиднее. Тогда наша команда лишь в финальном матче уступила команде Югославии. Афинские игры 2004 года и последние Олимпийские игры в Пекине в 2008 году принесли россиянам бронзовые

медали. Причем в Афинах Алексей Кулешов получил индивидуальный приз лучшего блокирующего, а в Пекине лучшим либеро был признан Алексей Вербов.

Лучший результат на чемпионатах мира российская мужская национальная команда показала в 2002 году в Аргентине. Тогда Россия завоевала серебро, уступив в решающей пятой партии финальной встрече команде Бразилии. В составе этой выдающейся команды, ведомой Геннадием Шипулиным, выступили: Павел Абрамов, Александр Герасимов, Андрей Егорчев, Александр Косарев, Алексей Кулешов, Евгений Митьков, Руслан Олихвер, Сергей Тетюхин, Константин Ушаков, Вадим Хамутцких, Тарас Хтей, Роман Яковлев. Дюгровщик Сергей Тетюхин вошел в символическую сборную турнира.

В 2010 году россияне примут участие в чемпионате мира в Италии. На групповом этапе сборной России будут противостоять команды Пуэрто-Рико, Австралии и Камеруна. ВФВ ставит перед командой задачу бороться за высшие ступени пьедестала почета и рассматривает чемпионат мира в качестве этапного события в развитии отечественного мужского волейбола.

В активе мужской сборной России серебряные медали 1999 (Австрия), 2005 (Италия) и 2007 (Россия) годов и бронзовые медали 1993 (Финляндия), 2001 (Чехия) и 2003 (Германия) годов. Последний чемпионат Европы в Турции россияне завершили на 4-м месте, уступив в матче за бронзу команде Болгарии. Этот итог гарантировал российской команде участие в следующем континентальном первенстве, которое пройдет в 2011 году в Австрии и Чехии. Двое россиян вошли в список лучших игроков турнира: Александр Волков получил приз лучшего нападающего, а Юрий Бережко – лучшего подающего.

Сборная России участвует в мировой лиге с года возникновения турнира, за исключением 2004 и 2005 годов. В 2002 году россияне добились выдающегося успеха, обыграв в финале хозяина соревнований сборную Бразилии со счетом 3:1. В этом розыгрыше мировой лиги Павел Абрамов стал лучшим нападающим и принимающим, Вадим Хамутцких лучшим подающим и связующим, а Алексей Кулешов – лучшим блокирующим.



Также на счету сборной России четыре 2-х места (1993, 1998, 2000, 2007 годы) и семь 3-х мест (1991, 1996, 1997, 2001, 2006, 2008, 2009 годы) в Мировой лиге. В сезоне 2010 года на интерконтинентальном раунде соперниками сборной России будут команды Финляндии, Египта и США.

Женская сборная России под руководством прославленного тренера Николая Карполя на Олимпийских играх в Сиднее и Афинах завоевала серебряные медали. В 2006 году путь к наградам высшей пробы россиянкам преградила команда Кубы, а в 2004 году лишь в финальном матче против китайок сборная России, не считавшаяся фаворитом турнира, рассталась с надеждами на золото. Оба финала проходили в напряженной борьбе и завершились лишь в пятых партиях.

Три чемпионата мира подряд – 1994 года в Бразилии, 1998 года в Японии и 2002 года в Германии – команда Николая Карполя завоевывала бронзовые награды. А в 2006 году российским девушкам, ведомым уже итальянским специалистом Джованни Капрарой, покорилась и высшая ступень пьедестала почета. В состав команды, обыгравшей в токийском финале чемпионата мира на тай-брейке бразильскую сборную, вошли ведущие волейболистки страны: Мария Бородакова, Ольга Житова, Мария Брунцева, Юлия Меркулова, Марина Шешенина, Марина Акулова, Екатерина Гамова, Любовь Соколова, Елена Година, Наталья Сафронова, Наталья Куликова, Светлана Крючкова. Большинство из них продолжают спортивную карьеру в составе российских и иностранных клубов.

Соперниками россиянок на групповом этапе следующего чемпионата мира, который пройдет в Японии в 2010 году, станут команды Китая, Кореи, Доминиканской Республики, Турции и Канады. ВФВ, отвечающая за подготовку команды к главному старту нынешнего сезона, уже сформулировала перед коллективом главного тренера Владимира Кузюткина самые высокие задачи на предстоящий турнир.

В числе достижений российской команды три бронзовые (Нидерланды, 1995 год; Хорватия, 2005 год; Бельгия и Люксембург, 2007 год) и четыре золотые (Чехия,

1993 и 1997 годы; Италия, 1999 год; Болгария, 2001 год) награды чемпионатов Европы. Трижды российская команда выигрывала Гран-при (Кобе, 1997 год; Юйси, 1999 год; Гонконг, 2002 год), пять раз становилась второй (Гонконг, 1998 год; Манила, 2000 год; Андрия, 2003 год; Реджио-ди-Калабрия, 2006 год; Токно, 2009 год), трижды – третьей (Гонконг, 1993 год; Шанхай, 1996 год; Макао, 2001 год).

Российские команды регулярно принимают участие в розыгрышах крупнейших европейских клубных турниров. Дважды подряд – в сезонах 2002/03 и 2003/04 годов – белгородский «Локомотив-Белогорье» становился победителем Лиги европейских чемпионов. Причем в финале 2004 года, проходившем в Белгороде, хозяйка площадки обыграла другую российскую команду – единцовскую «Искру». В сезоне 2007/08 года успех белгородского клуба повторило казанское «Динамо-Таттрансгаз» (сегодня – «Зенит-Казань»).

Второй по значимости еврокубок – Кубок Европейской конфедерации волейбола – доставался российским клубам дважды: в 2007 году успех праздновал новороссийский «Факел», а в 2009 году обладателем почетного трофея стал «Локомотив-Белогорье».

Екатеринбургская «Уралочка» под руководством Николая Карполя дважды выигрывала (Загреб, 1994 год; Бари, 1995 год) и еще четырежды доходила до финала Лиги чемпионов (Вена, 1996 год; Бергамо, 1997 год; Бурса, 2000 год; Пила, 2003 год). Также дважды в финале главного европейского кубка играло столичное «Динамо» (Цюрих, 2007 год; Перуджа, 2009 год) и однажды – подмосковное «Заречье-Одинцово» (Мурсия, 2008 год). Кубок Европейской конфедерации волейбола российским женским клубам не покорялся ни разу.

О силе российского клубного чемпионата свидетельствует то обстоятельство, что в нем на правах легионеров выступают ведущие игроки мира, олимпийские чемпионы из Бразилии и США. Также в Россию приезжают волейболисты из Бразилии – законодательницы мод в современном волейболе. Благодаря действующему в российских суперлигах лимиту на легионеров (не более двух в составе команды), иннос-

трантные игроки не занимают места подрастающих отечественных игроков, но своим примером помогают россиянам достигать высшего спортивного мастерства.

В сферу ответственности ВФВ входит и подготовка волейболистов-пляжников, представляющих Россию на международной арене. Российская мужская пара Дмитрий Барсук / Игорь Колодинский завоевала серебряные медали чемпионата мира 2007 года в швейцарском Гштааде, бронзу чемпионата Европы 2008 года в Гамбурге и золото клагенфуртского этапа серии Большого шлема Мирового тура в 2008 году. Сезон 2007 года Барсук и Колодинский завершили на 3-м месте в рейтинге Мирового тура.

Наиболее успешная российская женская пара – Наталья Урядова и Александра Ширяева. В 2006 году они стали чемпионками Европы, выиграв финальный этап Евротура в Гааге. На счету российских спортсменов награды всех достоинств на молодежных и юношеских турнирах самого высокого уровня.

В 2010 году Москва в третий раз примет турнир Мирового тура серии Большого шлема. Ранее российская столица дважды принимала мужские турниры серии Open. В 2005 году Москва, а в 2009-м Сочи были организаторами финалов чемпионатов Европы.

С 2009 года подготовкой сборной команды России руководит приглашенный ВФВ американский специалист Дейн Селжник. В межсезонье 2009/10 года была принята программа развития пляжного волейбола в России, впервые проведены централизованные сборы российской сборной, которые принял анапский центр подготовки сборных России «Волейград». В рамках сборов проведен международный турнир «Русская зима», который планируется далее проводить регулярно. ВФВ ставит перед парами, которые будут представлять Россию на международной арене в 2010 году, самые высокие задачи.

Одной из основных задач ВФВ является популяризация волейбола, поддержка детско-юношеского, студенческого и массового спорта, пропаганда спорта и здорового образа жизни. Под эгидой ВФВ проводятся юношеские первенства регионов и России, школьные и любительские соревнования. Для воспитанников спортивных детско-юношеских школ ежегодно проходят первенства «Юность», «Надежда» и «Летающий мяч».

В ближайшие задачи ВФВ входит подготовка российских команд к участию в чемпионатах мира 2010 года в Японии и Италии и Олимпийских играх 2012 года в Лондоне, подготовка достойного резерва, способного в самой ближайшей перспективе усилить составы российских национальных команд.